

鹰骨为笛 空灵高亢



非遗传承人 次旦

探寻古老民族乐器 续写藏族鹰笛传奇

赴京学艺 专心学习竹笛演奏

在一个阳光明媚的午后，我们初次见到次旦老师，很快便从他的语言和肢体动作中感受到了浓厚的艺术气息。让人倍感亲切的同时，也被他身上的儒雅气质和渊博学识所吸引。刚一坐下，只见他翼翼地将一个布袋小心放在身旁，偶尔会轻抚袋内的物品。后来才知道，里面装着他视若珍宝的鹰笛，也装着他为之奋斗的追求与梦想。

交谈中，时间仿佛回到了1963年。当时年仅13岁的次旦由国家民委招生，被保送到北京的中央民族学院，开始系统学习民族器乐专业，专攻竹笛演奏，从此走上了艺术之路。“我们一起去北京学习的共有24人，当时大家年纪还小，不知道去北京学习意味着什么，后来才慢慢了解到我们身上承担着藏族民族器乐的传承与推广的责任，所以大家都很刻苦地学习和训练。”次旦说。

1970年，次旦学业有成，回到西藏，成为一名专业的竹笛演奏者，先后在西藏自治区话剧团、西藏自治区歌舞团工作，也随团前往22个国家巡回演出。日复一日的练习和演出，让次旦逐渐成为区内竹笛演奏的佼佼者，但他心中始终挂念着那些逐渐失传了的民族乐器，鹰笛就是其中之一。“这是我一直以来的梦想，工作越久这种想法就越强烈，于是我开始寻找一些小时候听过但没见过的乐器，最想找到的就是鹰笛。”次旦说。

材料难寻 意外得到三根鹰翅骨

相关文献记载，鹰笛至少有1300多年的历史，是用鹰翅骨制作而成的珍贵乐器。但这种鹰是国家一级保护动物，禁止猎杀，只有牧民在放牧时偶尔能拾到一些冻死或病死的鹰骨。次旦告诉记者：“传说，雄鹰在生命的最后一刻，会勇敢地朝着太阳飞去，直至化为灰烬，这也从侧面说明了鹰笛的材料很难找到。”

尽管如此，次旦仍然一直怀揣寻找和制作鹰笛的梦想。他一边工作一边打听，但一直没找到合适的原材料，“其实当时我也挺沮丧的，花了这么多的时间和精力，不仅没有找到适合的材料，连真正的鹰笛也没见过。”次旦说。

时间一晃来到1986年，机缘巧合，次旦得到了三根非常珍贵的鹰翅骨。说起第一次见到鹰翅骨的情形，次旦至今非常激动。“因为我没见过藏族鹰笛，也不敢贸然动手加工制作，所以这三根鹰翅骨就在我手里保存了近十年，一直没有被做成真正的鹰笛。”次旦说。

文/记者 娄梦琳 次吉
图由次旦提供

关于红花广场一、二期新物业移交的公告

尊敬的红花广场一期、红花广场二期广大业主及租户：

红花广场第一届业主委员会决定解聘作为前期物业服务机构的拉萨雪之尊物业管理有限公司，同时聘任西藏达源物业管理服务有限公司为红花广场一期、红花广场二期项目提供物业服务。新旧物业公司及业主委员会三方于2024年11月30日完成了物业移交工作，移交基准日为2024年12月1日0时。新的物业公司自2024年12月1日起为大家提供物业服务，前期物业服务公司将于该日前退场。

鉴于拉萨雪之尊物业管理有限公司将于2024年11月30日撤场，对于未能按期缴纳物业费的业主请自觉做好雪之尊物业服务期间的物业费等费用的缴纳工作。自2024年12月1日起，小区的物业费将由达源物业公司负责收取。

感谢您对红花广场一期、红花广场二期项目物业管理工作的支持与理解！

祝您生活愉快！

拉萨雪之尊物业管理有限公司 0891-6807000

西藏达源物业管理服务有限公司 18143210560

拉萨市红花广场小区业主委员会

2024年11月28日

精心制作 终让鹰笛奏响旋律

在近十年的时间里，次旦每次看到收藏的三根鹰翅骨，心里不免有些遗憾。“那个时候，我觉得都找到了鹰翅骨，但做不成鹰笛就没有任何意义。”直到1992年，次旦随队前往青海演出时，在青海黄南藏族自治州文工团的一名笛子演奏员手中，看到了一支竖吹的自制鹰笛。这支鹰笛仅有20到30厘米那么长、手指那么粗。“这是我第一次见到鹰笛，尽管用它只能吹奏一些旋律简单的牧歌，制作工艺也比较简陋，但我知道了鹰笛的模样和吹奏的方式，心里一下就有底了。”次旦说。

1997年，次旦出国演出前路过北京，找到了时任中央民族乐团首席笛子演奏家宁保生，请他帮忙制作鹰笛。“当时，我把鹰笛的模型和图纸都拿给宁老师看，他也特别感兴趣，我们研究了很久，但还是不敢直接在骨头上加工制作。”次旦说。

登上春晚 鹰笛演奏绽放文化自信

近年来，在次旦与众多文艺工作者的努力下，以鹰笛为代表的西藏传统乐器，受到了与其他众多民族乐器同等的关注。2024年，作为自治区级藏族鹰笛艺术非物质文化遗产代表性传承人，次旦在春晚的舞台上演奏鹰笛，为《格萨尔》和最后的大合唱部分伴奏，展示了鹰笛的独特魅力。“接到春晚导演组的邀约时，我特别高兴，这可是春晚呀！我能在春晚的舞台上让全国观众听到鹰笛的声音，真的觉得很自豪。”谈起当时，次旦依然难掩激动。

对于次旦来说，筹备春晚的那段时间很难忘怀。为了让演出达到最好的效果，次旦与多个民族的演员一起认真排练，精益求精、反复磨炼。“大家一起排练，休息时偶尔会闲聊，讨论自己民族的特色乐器和舞蹈等，由于主要演员大都来自西藏、新疆、内蒙古地区，都是草原上的民族，所以共同话题很多。草原上的民族大多有雄鹰崇拜的民族文化，大家都说这是第一次见到鹰笛，都很喜欢。”排练间隙，每当次旦吹起鹰笛，同台的演员们就会围过来，纷纷沉醉在鹰笛那空灵清澈、高远悠扬的曲调中。次旦说：“对我来说，能够带着西藏民族乐器登上春晚，让鹰笛的声音传遍全国、全世界，这是值得我珍藏一生的回忆，也激励着我继续努力传承发扬藏族鹰笛艺术。”

时光流转回这个明媚的午后，一番畅谈过后，次旦郑重地从布袋里拿出那支鹰笛，他一层一层地掀开包装，五六层后鹰笛才渐渐露出了真容。它长约20厘米，有6个笛孔，笛尾还挂着绿松石的吊坠，笛身在阳光下闪烁着晶莹的光芒。“它在我身边有二十几年了，陪着我去过很多地方演出，也将高原的声音带到了世界各地，让更多的人感受到了鹰笛的魅力。”次旦感慨地说，“我一直有三个愿望，想制作藏族鹰笛、藏族竖笛和藏族陶笛。如今已经实现了其中两个，只有藏族陶笛仍在摸索当中，但我有信心一定能制作出真正符合西藏传统工艺的陶笛，让这些濒临失传的西藏民族乐器再次发出最美的乐声。”说罢，次旦优雅地吹响鹰笛，笛声高亢而明亮，带着历史和自然的厚重穿过悠悠岁月。

中国农业发展银行西藏自治区分行2024年度 营业办公用房及周转房物业服务项目续约公告

一、采购人：中国农业发展银行西藏自治区分行

二、采购项目名称及内容：中国农业发展银行西藏自治区分行2024年度营业办公用房及周转房物业服务项目

三、采用续约采购方式的原因及相关说明：中国农业发展银行西藏自治区分行新一轮物业服务采购项目，目前正在集中采购实施阶段，为保证物业服务连续性及为新旧物业公司交接预留时间，拟与拉萨天湖物业管理有限公司续签一个月物业服务合同，续签时间为2024年12月1日至2024年12月31日。

四、拟定的续约供应商名称：拉萨天湖物业管理有限公司

五、公示期限：2024年11月25日至11月29日(5个工作日)

六、联系人：平措阿旺

联系方式：0891-6671507

联系地址：西藏自治区拉萨市堆龙德庆区南环路与金融路交叉口东240米

邮箱：1176097244@qq.com